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Finnország körül teljes erővel 

A folyó „idegnáboru' köti le első- 

sorban a nemzetközi közvéle- 

mény figyelmét. Nagy érdeklődéssel 

várják a Hinn kormány állásfoglalását a 

szövetségesek különbéke-felhivására. A 

mfinn sajtó változatlanul a feltétel nél- 
kini megadás ellen száll sikra. A táv- 

nati irodák jelentései ismét célzást tesz- 

mek arra, hogy Moszkva különbéke- 

ajaánlatot tett Finnországnak, bár ezt 

maga a szovjet hivatalos hirszolgálat 

is megcáfolta. A Finnországhoz imtézett 

amerikai „ultimátumszerü követelés" 

tartalmáról semmiféle részlet nem szi- 

várgott még ki. Helsinki kiüritése teljes 

utemben folyik. 
Newyorkból jelenti a Nemzet kö- 

zi Saitótadósíitó, hogy a Bos- 

ton Herald cimü amerikai lap leg- 

utóbbi vezércikke annak az aggodalom- 
nak ad kifejezést, hogy az Egyesült Al- 

moakban sulyos belpolitikai nehézsé- 
gek támadnak, ha Szovjet-Oroszország 
megveti lábát a balti vagy a balkáni ál- 
lamokban. Közismert az amerikai len- 
gyelek szovjetellenes magatartása - 
rja a lap - és egészen bizonyos, hogy 

e az USA. jelenlegi külpolitikai vonalve: 
ra zetése ellen érzelmi okokból tiltakozni 

fognak az Esztországból, Lettországból, 
Litvániából és a Baikán-Allamokból be- 

vándorolt amerikaiak is, legalább is az 
első és második nemzedék. Igen sok 
amerikai állampolgár, aki vér szerint 
valamelyik balti vagy balkáni nemzet- 
ből származik, fel fogja emelni szavát. 
A háboru utáni együttmüködés az USA. 
és a Szovjet között ilyen körülmények 
között igen nehéz lesz, - fejeződik be 
az amerikai lap vezércikke. 
ANeuezürcher Zeituing ci- 

svájci lap keleti szakértője ugy 
hogy a komoly ellentétek az angol- 

szok és a Szovjet között a háboru 
án fognak kiütközni, bár az angol dip- 

lomácia:a hagyományos türelmével" 
bban reménykedik, hogy az ellentétek 
kkorra csökkenthetők lesznek. 

lina helyzet 

htikai és diplomáciai erdeklődés vá- 
atlanul innországra terelődött. Utal- 
nk a svéd sajtó magatartására, mely- 
ktünk, hogy Stockholmban sem ité- 
méeg a helyzetet egységesen. Egyes 
ok - a Stockholms Tidnin- 
nnelaz élen - helyestik a finn 
mány „várakozó poliikáját", más 

viszont, gy a Morgen Tid- 
f ngenis, Finnország helyzetének 

s tisziágását" javasolja. „Elérke- 
az ideje, hogy a finn külpolitika vi- 

os döntéssel jelölje meg azt az utat, 

sra. A konzervativ Huf- 
bladet elismeri a svéd 

Maghiare d 

Tegnap már röviden jeleztük, hogy a 

aladni akar," - irja a Mor- 

válaszolt ez utóbk svéd 

in 
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A gyengélkedő Linkomies miniszterelnők helyett 

Hiszen ezeke a nehézségeket nem maga 

Fmnország támasztotta, az akadályok 

megszüntetésében tehát nem lehet szó 
egyoldalu, finn kezdeményezésről. 

A sajtóvitába beleszóltak az oroSz 
bombák, Helsinkit sulyos légitámadás 
értee Moszkva nyilvánvalóan arra a 

meggyőződésre jutott - jegyzik meg 

Stockholmban - hogy csak egy mód 

van Finnország kikapcsolására a hábo- 
ruból: „addig kell bombázni a jelenlegi 
finn kormányt, amig kivetik hatalmá- 
ból. * 

A szoviet sajtó támadásai 

Helsinki ellen 

A némeg távirati iroda stockholmi tu- 
dósitását ismertetve a Rador is közli, 
hogy február 8. óta a szovjet sajtó és 
rádió nagyszabásu hirverő-hadjáratot 
inditott Fannország ellen. A szovjet la- 

pok, az élen a Pravdával és az 
izvesztijával, élesen birálják 
Finnország magatartását s ezt teszi 
szüntelenül, finn nyelvü hirszolgálatá- 
ban, a szovjet rádió is. Ez idő szerint a 
Pravda hangja a legélesebb. „Kény- 
szeriteni fogjuk a finn betolakodókat, 
takarodjanak ki szovjet földről!" E cim 
alatt a többi között azt irja a moszkvai 
lap, hogy „a Szovjet nem felejtette el 
sem az ugynéevezett finn kiképzők mü- 

ködését a német előnyomuláskor, semi 

pedig a finn önkéntesek tevékenységét. 
Közeledik a finnek megsemmisülésének 

őrája." 
Hasonló hangot üt meg az Izvesz- 

tija is. A félhivatalos szovjet lap - 
. 

Változatlan elutasitó állásponlonm a finm sa
jló a feltétel nmélk 

Berlin: Németország minden 

939-1940 telén, sem 1940 
eshetőségre felkészül - 

=1941 nyarán nem volt példa' 

A bolgár sajió cikksorozatokkal válaszol
 a Irácia és Macedónia 

kiüritésére vonalkozó szöveilséges kövelelé
sekre 

Tannenr vette át a finn Rkormány vezelését 
üli megadási illelően 

- irja a DNB. 

mint stockholmi különtudósitásra hivat- 
kozva a bucuresti Ecoul is emltést 
tesz erről - élesen válaszol a finn sajtó- 

ban alig egy hónapja napvilágot látott 
cikkekre, amelyek azonos tartalmából 
az orosz lap arra következtet, hogy a 
kormány sugalmazta őket. A finn lapok 
a többi között ezt irták: „Minél jobban 
elhuzódik a háboru, annál inkább el- 
használódnak a Szovjet-Unió erői s 
ilyenformán az ellenség meggyengülé- 
sével szemben annál fontosabb és dön- 
tőbb szerephez jut saját katonai erőnk. 
Annak tehát csak örvendhetünk, ha a 
háboru elhuzódik" - igy idézi a finn 
sajtó véleményét az Izvesztija, majd 
megjegyzi: „Mi erre azt válaszoljuk: 
Hamarosan elérkezik a pillanat, amikor 
meg fogjátok bánni a háboru elhuzódá- 

sát Ráadásul a szovjet lap „nagysza- 

básu imperialista tervekkel" vádolja 

Ryti finn államfőt és Mannerheim tábor- 

nagyot: 
Egy félhivatalos finn lap azt irja, 

hogy Finnország nem fog megállani sem 

az Északi-tengernél, sem az Uralnál, s 

hogy készen áll Finnország integ itásá- 

nak megvédésére Petroszavodszktól ke- 

letre. Mit szólnának hozzá a finnek - 

folytatja az Izvesztija - ha a Szovjet- 

Unió határai védő vörös hadsereget 

Helsinki kapuinál látnák? 

A svéd sajtó mindebből azt a követ- 

keztetést vonja le, hogy egészen rend- 

kivüli arányu „megfélemlitő hadjára- 
10t" inditortal most Finnország ellen s 

ebben a törekvésben Moszkvát nyilván- 
valóan támogatja London és Washing- 
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N a épközösség lapi 

„Olyan felvonulás ment végbe, aminőre sem 
katonai hirmagyarázója 

Helsinkiben tegnap hivatalosan is el 
ismerték, hogy az Egyesült Allamok 
kormánya ultimátumszerü követelést in- 
tézett a finn kormányhoz. 
A gyengélkedő Linkomies miniszter- 

elnök helyett jelenleg Tanner pénzügy- 
miniszter látja el a kormányelnök ügy- 

A fEnn sajtó változatlanul eluasitó 
magatartást tanusit a feltétel nélküli 
megadásra vonakozó szöverséges felhi 
vással szemben. 

Délkeleteurópai vonatkozásbam főles 
Bulgária helyzete a legujabb hirmagya: 
rázatok tárgya. A Nemzetközi 
Sajtótudósitó szófiai munkatársa 
a következőket táviratozza: Az angol- 
száse követelésre, hogy a bolgár csapa- 
toka, vonják vissza Macedóniából és 
Tráciából, a bolgár sajtó cikksorozaiok 
közlésével válaszol, amelyekben hitele. 
sen bizonyitják Bulgária történelmi, 
néprajzi és gazdasági jogait e tartomá- 
nyok bekebelezésére. Különösen részle- 
tesen idézik angol, francia és amerikai 
személyiségek nyilatkozatait, akik az 
elmult évtizedekben elismerték e tarto- 
mányok bolgár jellegét s sok esetben 
azért is sikraszálltak, hogy e tartomá- 
nyokat egyesitsék Bulgáiával. Vala- 
mennyi bolgár lap egyetért abban, hogy 
Macedónia és Trácia kiüritéséről szó 
sem lehet, annál kevébbé, mert felsza 
baditásukére Bulgária eddig már nég 
háboru viselt, - fejeződik be az NST. 
jelentése. 

Tanmner velte át a finm kormányfó ügykörét 

Berlin. (Rador). Berlini politikai 
körökben tudomásul vették azt a köz- 
lést, amely szerint ull amerikai kül- 
ugyminiszter azt ajánlotta Finnország- 
nak, váljon ki a háboruból, továjobá azt a 
Helsinkiben még meg nem erősitett kije- 

lentést is, amelyet a washingtoni finn kö- 

vetség egyik tagja tett, és ámely szerint 
Finnország nem engedi, hogy a háboru- 

ból kibombázzák Berlini politikai körök- 

ben, ma éppen ugy, mint régebben, azt a 

felfogást hangoztatják, hogy a Finnor- 

szág ellen irányuló ayomás annak a ma- 

1 

nővernek a keretébe tartozik, amellyel 
ellenséges oldalrél itt is, ott is, emeltyüt 

próbálhak elhelyezni. Azt a hirt, hogy 
Tanner miniszter vette át ideiglenesen a 
finn miniszterelnök ügykörét, Berlinben 

nem vitatják, jóllebet az értesülések 
egész sora ezt a lebetőséget sem zárja ki. 
Moszkva sulyos támadásait Tanner mi- 

niszter ellen és azt a londoni kijelentést, 
hogy ezt a körülményt Moszkvában igen 

jelentős sulyunak tekintik, Berlinben ér- 
deklődéssel kisérik. 

Finnországot nem lehet a háboruból kibombázni 
; 

Berlin. (Tp) A Finnország ellen 

irányuló legujabb idegháboruval kap- 

csolatban finn hivatalos helyről eddig 

esupán az amerikai lépés nyilvánosság- 
rahozatala szerepel, amelyet a finn kor: 

mánynál tettek, valamint a washingtoni 

finn követség egyik tagjának emlitett 

kijelentése, hogy Finnországot nem le- 

het a háboruból kibombázmni. 

A SZOVJET FELTÉTELEK 

Ez alkalommal különösen arra kell 

reámutatni, hogy a szovjet előretörés, 

amely a moszkvai sajtóban ilyen erősen 

jut kifejezésre, angol és amerikai rész- 
ről megfelelő támogatásban részesül. Az 
angolszász álláspont megitélésénél fi 
gyelemmel kell lenni arra is, hogy az 
angolok és amerikaiak a Finnországgal 
szemben követelt szovjet békefeltételek- 
ről alapos és részletes tudomással bir- 
tak. Ezeket a feltételeket egyébként az 
angol és amerikai lapok is nyiltan is- 
mertetik és helyeslik: a feltétel nélküli 
megadást, egész Finnország megszállá- 
sát a szovjet csapatok részéről. vala- 

mint a vezető tinn személyiségek depor- 
tálását. Ezek az angolszász lapokban is 

közölt szevjet feltételek. Ezzel kapcso 

latban különben az angolszász lapok rá- 
mutatnak még arra is, hogy ezek a fel- 

tételek napról-napra csak sulyosabba 
lehetmek. Kiemelendő azonban, hogy 

megfélemlitő támadásokkal, mint am 

lyen a Helsinki ellen inditott légi táma 
dás is volt, a finn népet nem lehet me 

adásra kényszeriteni, csak ; 
és a terroristák elleni gyülöletét foko: 

ni. Azonkivül világos az is, ho 
vetségesek Finnországnak ugyanazt 
szerepet szánták, amely ma a délo as 

a hadszintér szerepe, amit kül 
londoni Star cimü lap is világosa: 
fejez. 

Finn részről eddig nyilvánvaló 
jelenség, amely az ügyeknek T 
miniezter részéről tö át 
nyilvánul meg. Ezt a szovjet 
méletlenül támadja. A finn s 
vetségesek követeléseit 
zottabban visszauta:



Helsinki. (Tp). A finn parlament 
kulügyi bizottsága tegnap este ülést tar- 

tartották a szokásos heti minisztertaná- 
csot. Az egyik svéd lap helsinki értesü- 

lése szerint Hull amerikai külügyminisz- 
ter figyelmeztetését január 31-én szóbe- 

lieg hoztak a finn külügyminisztérium 
tadomására és ezt utóbb amerikai rész- 
ről irásban is megerősitették. . 

HELSINKI KIÜRITÉSE 
Helsimki. (Tp). Megkezdődött a 

"inn főváros önkéntes kiüritése, Elsősor- 
ban a gyermekeket viszik vidékre. Teg- 
nap 150 finnm gyermek repülőgépen érke- 
et: Stockhelmba tjabb gyermekcso- 
portok vidéki utjának megszervezése 

óma. (Rador). A DNB. jelenti: Az 
Össervatore Romano a Vatikán 
tiltákozását közli a miatt, hogy az olasz 
köztársasági rendőrség letartóztatta 
Meni volt légügyi tábornokot, több ma- 
gasrangu tisztet és rendőrtisztet, 9 zsi- 

a " és 48 szökevényt a római San Paolo- 

kollégiamban. 
lz alkalommal elkoboztak 4 gépkocsit, 

100 gumiabroncsot és 6000 liter benzint. 
Ezeket a DNB. jelentése szerint - 
az olasz hadsereg készleteiből tulajdoni- 
tották elés rejtet ék el a kolostorban. 
A Vatikan a köztársasági remdőrség- 

: sában mégis a pápai 
megsérté- inam üliségének 

sét látja 
Amint a római rádió jelenti, az olasz 

atóságok vsszautasitják ezt a tiltako- 
45 hivatkozván arra, hogy a Vatikán 

e, ahogy azt a lajeráni 
11. pontia megszabja, 

knak a bünözőknek a 
ik a Vatikán terüle- 

K. 

sSzentszék alig nehány hét 
előt. amikor a kemmunista Rovedat és 

1ó Caracciolo tábornmokot római 
rokban letartóztattáik, a legszigo- 

1bban rendelkezett a felől, hogy az ő 
előzetes feluatalmazása nélkül sem a po- 
litikoi moenekü k és senki másnak 

ne adjanak menedékhelyet, semmiféle in- 
doklás alapján sem, ha az illetők nem 
tartoznak az illető szerzetesrend köte- 
lékébe. 
Ezt a rendelkezést a Szentszék azért 

léptette élette külörle mélon 
amint a rendeles kibecsátásakor az Os- 
tervatore Romano hangsulyozta, - 
v a szerzetes rendek tagjai, akik nem 

iemerik a kolostor falain kivül lévő 
helyzetet, ne gyakorolhassák többé ava- 

ta-lanul a mendékjogot. 
Az clasz köztársaság fejezi be az 
a7 nyiatkozat, ilyképpen nyugodt 

elki smerettel vállalhatja a felelősséget 
köztársasági politika eljárásáért. 

E mellett a Sz 

A bolgáér nemnzeni 
lörelk vése 

Szófia. (Europapress). A bolgár 
nemzeti törekvésekről a Duma daimü 
bolgár ujság ezeket irja: Van egy elész 
sor nemzetközi okmány ama államok 
képviselőinek aláirásával, amelyek ma 
az ellenséges táborban vannak és ame. 

lIyek a mi jogainkat több igzben nyomaté- 
kosabban is kifejezésre juttatták, mint 
hogy mi magunl kivántuk. Néhány 

uyen okmányon rajta van a szerbek és 
örögök aláirása. Emlékeztetünl csu- 
án a sanstefanói békére, amely az 

1817-78 évi háborut fejezte be. Bulgá- 
a ma sokkal kevesebbet kér, mint 
mennyit annak a békeszerződésnek a 
tározmányai foglalnak magukban, 
A bolgár nép, hogy békében élhessen 

zomszédaival, csupán arra szoritkozott 
igényeiben, ami kétségtelenül bolgár. 
A bolgár területekre vonatkozó jogain- 

kat Anglia legnagyobb államférfiai is 
ár többször elismerték, közöttük Ang- 
x mai miniszterelnöke is, aki annak 
lén jól ismert erélyességével védte 
eket a jogokati az angol kormány előtt. 
minden csakugyan igy van, akkor 

cvánják tőlünk azoknak a terüle- 
k kiüritésétk, amelyekre jogunk 

tfott. A kormány tagjai ugyancsak meg- 

Mivel indokolja az olasz kö 

A fion külügyi bizoltság ülése 

most van folyamatban. Az első gyermek- 
vonat a napokban hagyja el a fővárost. 

MOSZKVA AJÁNLATOT TETT 
KÜLÖNBÉKÉRE? 

HMelsinki. (Tp). Az egyik svéd lap 
jelentése szerint a szovjet-orosz kormány 
a stockhonni követség utján tudatta a 
finn kocmánnyal, hogy a szovjet kor- 
mány hajlandó lenne közvetlen tárgyalá- 
sokba bocsátkozni a két ország különbé- 
kejéről, Ez a bejelentés állitólag vasár- 
nap jutots el a fian kormányhoz - irja a 
svéd lap. A tinn távirati iroda ezzel 
szemben lijelentette, hogy ez a hir való- 
s inütlenül hangzik, mert maga a szovjet 
hivatalos birszolgálai is megcáfolta az 
álltólagos orosz béketanogatódzást. 

ztársasági kormány a pápai 
állam ferületenkivüliségének megsértését? 

tő támadások nem törölhetik el a san- 
stefanói békeokmányt, sem Churchili- 
nek a mi javunkra tett kijelentéseit. A 
legujabb fejlemények a bolgár népet 
csak arról győzik meg, hogy a másik ol- 
dalom nem az igazságra, hanem a kény- 
szerre és erőszakra épiten békét akar- 
ják. 

RULGÁRIABAN TILOS AZ 
ÉJTSZAKAIFORGALOM 

Szófia (Tp.). A bolgár kormány 
zerdeletet adott ki, amely 
egész ország terültére kiterjesztették 
az éjtszakai gyalogforgalom és közleke- 
dés tilalmát. A rendelet értelmében a 
vidéki városok és községek a belügymi- 

riszter által megadott irányelvek sze- 
rint magak állapitják meg az uucai for- 
galom zárórá amelyet azonban köte- 
lesek a belügyminisztériummal jóvá- 
hagyni. A megállapitott rendőri záróra 
utás evész várcos területén tilos a köz- 
lekedés. Mindazok, akik kivételes éjtsza- 

kai forgalmat biztositó engedely birto- 
kában vannak, kötelesek az ut-test köze- 
nén haladni és kezükben látható formá- 
ban tartani a kivételes közlekedési enge- 

szerint az 

uzsam 

meg a rendőri karhatalmi közegek fi- 
gyelmeztetés nélküli reálőnek. 

Cáfolják a londoni spanyol 
nagykövet lemondása hirét 
Lisszabon. (Tp). Az angol sajtó- 

szolgálat egyik munkatársa a londoni 
spanyol nagykövetséghez azzal a kér- 
léssel fordult, niu jigaz abból a hireszte- 
lésből, hogy Alba herceg londoni spa- 
nyol nagykövet lemond. A nagykövetsé- 
gen kijelentették. hogy a hiresztelés 
nem egyéb üres feesegésnél. 

AKADALYAI VANNAK A 
MOSZKVA-LODON TAVBESZELŐ- 

ÖSSZEKOTTETÉSNEK 
Bern. (Rador) A Basler Nach- 

richten cimű svájci lap londoni tu- 
dósitója közli, hogy a London és Mosz- 
kva közötti távbeszélő összeköttetés, 
amelynek megnyitását február elsejére 
tiizték ki, halasztást szenvedett. A meg- 
nyitás a Szovjet-Unió részéről emelt mü- 
szaki akadályok miatt egyelőre elma- 

1öRöÖKORSZAÁG VÉDEKEZIK A KUL- 
FöLDI POLITIKAI MENEKÜLTE 

BEÖZÖNLÉSE E 
Ankara. (Tp.). A török kormány- 

nak az az elhatározása, hogy a Törökor- 
szagba való beutazáshoz Amikarában kell 
utlevél-láttomozást kérni, különböző 
nagyarázatokra adott alkalmat. Angol- 
szász oldalról ugy értelmezték a török 
kormány intézkedését, hogy ezzel óhajt- 
ja megakadályozni a háborus bünösök- 
nek török földre való menekülését. Né- 
met részről hangoztatják, hogy a török 
kormány nyilván a saját ellenőrzése alá 
akarja venni a máris igen sok angol és 
amerikai állampolgárnak Törökország- 
ban való tartózkodasát. Megállapitották, 
hogv Törökország ma egyike azon kevés 
eurai államnak, ahová a világ minden 
rászéből lehet utazni. A háboru alatt 
rengeteg politikai menekült érkezett 
Törökországba és feltünően nagyarányu 
a közelkeleti országokból való beözönlés. 

délyt. Aki a remelkezésnek nem felei ! lAz arab országok állandó politikai vil- 

Jelentéseink a harcterekről 

Szombat, 1944 február 

lngásainak alulmaradottjai is nagy 
szamban kerestek menedeket Törökor- 
szágoan. Ma 45.000 emberre tehető azon 
külröldieknek a száma, akik utlevéllel 
tartózkodnak Törökországban. Ezek fő- 
leg isztanbulban, Ankaraban és a na- 
gyobb földközi-tengerparti városokba, 
laknak. Erthető tehát ezek után - mtotru] 
ja egy török hivatalos jelentés - 
a kormány meg akarja akadályozmi a to- 
vábbi bevándorlást a török földreés a 
ideiglenes tartózkodást szigoru ellenőr- 
zés alá veszi 
FUNK DR. A HADFTERMELESNEK 
A LEGVÉGSő HATARIG VALÓ 

FOKOZASÁROL 
Berlin. (Rador). A német bankok 

nagygyülésén Funk dr. birodalmi gazda- 
sági miniszter és a Birodalmi Bank el- 
nöke beszédet mondott, amelyben meg- 
állapitotta, hogy a német közgadaság, 
amely a hadviselés anyagi részét intézi, 
hála az erők összpontosnásának és uj 
tartalékok mozgósitásának, az elmult 
esztendőben is szilárd maradt. A német 
gazdaságpolitikának - folytatta szavait 
a miniszter - a jelenlegi háborus időben 
esak egyetlen célja van: a haditermelés 
fokozása a legvégső határig. Ehhez a 
célhoz alkalmazkodik a német pénzügyi 
politika is. A birodalmi márka szilárd és 
mentes maradt minden megrázkódtatás- 
tól. 
A nemzetközi pénzügyi helyzetről szól 

va a miniszter vazolta azokat a nehézsé- 
geket, amelyek elé az angol-amerikaia- 
kat különösen az árak és munkabérek 
problémája állitja ismételten. Mind Ang- 
la, mind pedig az Egyesült Allamok 
arra törekszenek, hogy pénzügyi nehéz- 
ségeikért területi nyereségekkel kárpó- 
telják maguka:. Funk dr. megemlékezett 
azután a háboru utáni valutára vonat- 
kezó amerikai tervvel, amelyhez ujab- 
ban a bolsevisták is csatlakoztaki 
A nemzeti szocialista német vezetés a 

jövőben is gondoskodni fog róla, hogy 
a márka megtartsa értékét - fejezte be 
szavait Funk dr. miniszter és erről 
bizonyos lehet a német nép, elsősorban 
pedig a sok milliónyi takarákoskodó. 

További sulyos harcolk Dél-lráliában, 
Aprilia körzetébem és Cassimnotól északnayugara 

Berlin. (DN) A német vezéri fő- 
Fodiszállás jelentése szerint a keleti 
haretéren Nikopcltól nyugatra, Krivoj- 
rogtól délre, Cserkasszitól nyugatra lévő 
területen, Saskovtól keletre, a Berezina 
folyótól délre, Vitebszk harci körzetében, 
Neveltől északra, valamint az Imen-tó 
és a Peipus-tó között levő területen teg- 
rap is, sulyos harcokban, meghiusultak 

a német csapatok hősies ellentállásán a 
szovjet kötelékek erős támadásai és 
njabb áttörési ksérletei. 
Az Ilmen-tő és a Peipus-tó között a 

rámet csapatok egyes szakaszokon az 
arcvonal megröviditése érdekében terv- 
szerüen elszakadtak. 
A délolaszországi harctéren Aprilia 

körzetében a sulyos harcok tegnap egész 
napon ás tartottak. A déli arcvonalon 
Cassinotól északnyugatra az amérikai 
kötelékek a legerősebb tüzérségi tüz tá- 
mogatása mellett tegnan folytadták át- 
törési kisérleteiket. Az ellenséges táma- 
dásokat elkeseredet harcokban a német 
állások előtt visszaverték. 
Február 1-10. között ashaditengeré- 

szet harci erői, a kereskedelmi hajók fe- 
délzeti legvédelme és a tengerészeti lég- 
védelem összesen 22 ellenséges repülő- 
gépet, nagyobbrészt négy motoros bom- 
bázót lőtt le. 
Német tengeralartiárók az Atlanti- 

őreán északi részén és az Indiai-óceánon 
9 hajót süllyesztettek el 62.000 tonna- 
tartalommal. Egy további hajót torpedő- 
talájat ért. 

NIMIZ TENGERNAGY 

LEGI OFFENZIVÁT SÜRGET 
JAPAÁN ELLEN 

Amszterdam. (Rador). IA DNB. 
jelenti: Nimitz amerikai tengernagy a 

sajtóértekezleten kijelentette, hogy Ja- 
pánt tengeri hadmüveletekkel nem leh 
legyőzni. 
Nimitz tengernagy véleménye szerint 

- mint erről a newyorki rádió beszámol 
- Japánt csak az amerikai légierőnek a 
kinai támaszpontokról inditott támadá- 
saival lehet legyőzni. 

AZ UJ FASISZTA KÖZTAÁRSAÁSAÁGI 
VÉDERŐő ESKÜTÉTELE 

Milánó. (Tp). Mussolini ren- 
delkezése értelmében tegnap ment végbe 
az uj fasiszta köztársaság védereje csa- 
patainak ünnepélyes eskütétele. Egész 
Oiaszorszagban letették az esküt a köz- 
társasági zászlóra, valamennyi helyőr- 
ségnél ünnepélyes szertartás folyt le. A 
kormány székhelyén Graziamni had- 
ügyminiszter olvasta fel az eskümintát. 
Az eskütétel után az uj véderő tagjai ki- 
tüzték a fasiszta köztársaság jelvényét 

U 

Pavolini, a köztársasági fasiszta 
párt főtitkára ezután közölte Mussolini 
rendeletét egy fasiszta diszgárda felálli- 
tására vonatkozóiag. Ennek a diszgár 
dának a jelszava: „Becsület és harci" A 
gárdába való belépés nyitva áll minden 
18-25 év közötti fasiszra számára, aki 
a következő 4 pont teljesitését vállalja: 
1. A harc folytatása Németország és 
szövetségesei oldalán, a végső győze- 
lemig. 2. Feltétlen hüség Mussolimi, a 
forradalom vezére iránt. 3. Teljes kész- 
ség a legelső arcvonalban való küzde- 
lemre. 4. A békében odaadó közremükö- 
dés a politikai célkitüzésekben és együtt- 
muüködés a fasiszta köztársaság nemzeti 
felépitésében, 

- 

4 

Ctegujabb 
A katonat érdeklődés most iskabb Dél- 

és Nyugat-Európa felé forduul 

A német távirati iroda katonai rud ósitója legujabb helyzetképében rámu- 
tat arra, hogy a német csapatok tevéke nységén a háborus arcvonalon belül bi- 
zonyos eltolódások mutatkoznak. Az es emények arra mutatnak, hogy a néemet 
katonai körök érdeklődése most inkább az európai déli és nyugati rész felé irá- 

A német erőfeseitésel sulypont jának eltolódásáról mindazonáltal nin- 
A német vegetés megtette in tézkedéseit és készenlétbe helyezte had- 

osztályait a meglévő és leendő hadsginterek számára. Az erők szétosztását 
természetesen homály fedi. Olyan felvonulás ment végbe, aminőre sem 1983 

nyul. 
csen szó. 

-1940 telén, sem 1940-1941 nyarán nem volt példa. Ugylátszik, hogy a né- 
met jelszó: „Minden eshetőségre felkészülni. Ebből a szemszögből tekinte- 
dők a keleti és a délolaszországi esemé nyek, 
tonai munkatársa. 

Még mindig szokatlanul nagy a hajóforgalom a gibralt 
kikölőben 

Madrid. (Rador). A német távirati iroda jelenti: 
szerint nagyszámu hajó, repülőgépektől kisérve elhagyta Gibraliárt. E 
mfélken egy másik hajókaraván tutott be a gibraltári kikötőbe. Ez a ha, 
ván 23 kereskedelmi hajóból állt, amelyek közül négy petrólenm- 
mig másik három csapatszállitásokra szelgál. 
. 

- fejezi be közlését a DNB. k: 

zállitó 



: 

helyben átvett árura 246 lej 

anszó Az állandó növekedés 

agyerlya ára és 

elői Baszomulosa 

ti. A hivatalos lap február 

zámábpan megjelent rendelettel az 

szágos ár-kormánybiztosság a para 
n, vagy mü- 

i en állapi- 

tta meg kilogrammonkint. Az árban 

csomagolás és a fogyasztási adó is 

gyanezzel a rendelettel szabályozta 

árkormánybiztosság a parafit er 

ladási haszonkulcsát. E szerint a 

j en a nagykereskedő a parafingyer 

lya eladásakor legfeljebbi százalék, a 

kereskedő Z0 százalék hasznot szá- 

Zsebámpa elemgyárak 

bejelentési kötelezettsége 

Eucuresti Az országos ár-kor- 

ánybiztosság a zseblámpa-elem gyá- 

ak tudomására hozza, hogy kölel sek 

ingyertya árát a gyárban, 

minden nap jelentést tenni arról az 

lem-mennyiségről, amelyet akár nagy, 

akár pedig kisker skedőnek eladnak. A 

jelentést a kormánybiztosságnak kell 

küldeni. 

Allandó növekedést mulat 

fimisoara-lemesvár 

lakosságának száma 

Erdekes és tanulságos képet ad a városok 

aépmozgalmi adatainak pontos megfigye- 

tése. Timsoara-Temesvár városának össz- 

lakossága okáis szazezor fő körül volt, 

majd ezt a szamot egyszerre meghaladta és 

Agóta is állandó növekedést mutat. Biraescu 

Traian, Timisoara-Temesvár város statis
zti- 

ai hivataiának főnöke, a város népmozgal- 

im változasaira venatkozólag rámutatott 

arra, hogy mig 1941-ten 110 840 lakosa v
olt 

Tirniscara femesvárnak, ez a szam 
1942 vé- 

ag 112.800-ra eme kedett A jelenlegi lé- 

kszám még nem ismeretes, mert az 1843. 

évre szóló összefoglaló adatok feldolgozása 

folyamatban van, de ujabb emelkedésről 

mészetes szaporulat révén keletkezi
k, ha- 

hem a városba való beköltözések folytán. 
A 

beköltözés a statisztikai hivatal főnöke sze- 

rint évente átlag ezet emberrel szaporitja a
 

város lakosságát. Az ilyen uton való lé
lek- 

ám-emelkedés már évek óta tapasztalható. 

népmozgalom hullámzása csak 1927-ben 

tatott csökkenést Albban az esztendőben 

agaodasági viszonyok hozták magukkal, 

hogy sokan nem tudták megélhetésüket a 

gárosban biztositani és ezért mindazok, 

akiknek valami ingatlanuk vagy elhelyez- 

nedési lehetősegük volt azelőtt falun, oda 

visszatertek A város népmozgalmána
k na- 

vobbszetü hullámzása 1940-ben és közve
t- 

lenül utána vol: tapasztalható. 

Felvetődik most az a kérdés is, hogy mivel 

togialkozik ez az egy tömegben élő sz
ázezer- 

él több ember Timisoara Temesvár város 

erietén. Három esztendővei ezelőtt még a 

lakosu városban körülbeliil minden 

ik ember kenyérkereső volt. Entesülé- 

ünk szerine dolgozó kere ő mintegy 32
.000 

ehetett, Ebből körülbelül 20.000 dolgozó 
állalkozó és alkalmazott - a különböző 

vallalalokoan vett részt a termelő 

kában és ilyen módon teremtette meg 

etését Közülük legtöbben a ruházati, 

ari és gyári vállalatokban dolgoztak 

216), az élelmezés; iparban csakiuem 

060, a vasiparban 2900, a faiparban 7 300, 

épiítőiparban 1200 s mintegy százzal ke- 

ben a különböző vegyészeti ágakban. 

knem tizezer ember dolgozott 3 évvel 
924) A keres- 
oztatott Timi 

kenykedtek és 1700-nál többen 
1k nem bejelentett foglalkozást 

Sighisoarai-segesvári feljegyzés: 

Amikor télen is aranykalászos mezők 

és vizágzó gyümölcsösök tárulnak elénk... 

paY FALEPCSOS óDON HAZBAN: uAGYAR GAZDAK VISSZHANGZé 
GONDJA - MUNKASSAÁGA 

A Déli Híirlap kiküldött munkatársától - 

sightisoara sSegesvár A régi 

házban nagyot koppan a léptünk alatt 

Az ódivata falépesó Az ablakon át szük 

utcasikásorra nézünk. Az utcán a hideg 

majd megdermesztette az arcot, a kezet, 

most pedig idebenn döruzsol a kályha. 

Es ólesó az a melegség, amellyel eb- 

ben , helyiségben tanácsra, támaszra 

zoruló testvérek sorsát számontartja a 

MMagyar 
denképpen azon igyekszik. hogy Tarna- 

N 

nem a ter- 

szeretet Sok hangos szó helyett tettre- 

kész szeretet, S a zimankóés télben a ma- 

gyar népi ég helyiségében ez a test- 

véri gondoskodás egyszerre - virágcs 

uavaszt varázsol a szem elé, meg arfrany 

kalászos, dusanterniő nyarat: Az ódon, 

signisonrai-eegesvári házba mintha 

megszi, illatos szirmek integetnének. Mo- 

solygón kedvesen, fehéren. Almafák fe- 

hér szirmat. Orosz Károly népközös- 

Virágzó gyümölesösök muindenfelé, ré- 

gente virágzó gyümeleskiviteli központ.
 

De gabonatormó vidék is. Az Erdélyi 

Gazdasági Egyesület pedig min- 

vamarelagyküklőmegye gazdasági 

kule váját reinel fejlettebb és virágzóbb 

fokra emelje. 

Az uatobbti kétév munkájáról egy- 

egy adat - mondja most kérdésünkre 

Örosz Károly - A vetések tökéletesité
- 

séről voli szó elsésorban, Az első lépés: 

Vetőg épek. Ezekkel a gazdakörö- 

ket igyekeztünk eltátni. Tizenkét vető- 

gép és hat gabona isztitó keorült ki a me- 

gyébe. aztan egy tucat gyomfésü-boro- 

ha Részl tfizetésee. A kitüzött cél: mi- 

rél több nagyarlakta község korszerü 

eljárással tisztitoti vetőmagot vethessen. 

Korszerü vetőgéppel kerüljön a mag az 

anyaföldbe, a kikelt vetést pedig a leg- 

ujabb eszközzel kezeljek: gyomfésüvel. 

Az egyesület nemesitett vetőmagvakat 

küldett.szét, Tavaszkor Németországból 

kikerült nemesitett Isaria árpamagot 

osza ttunk szet a gazdák között. Kitü- 

nően bevált. Nagyobb termést is adott az 

eddiginél, de jobbat is, minőségileg kivá- 

lábbat. Nemesitett buza vetőmagvakat 

az ismeretes gabonaszállitási korlátozá- 

sok miat nem sikerült szállitanunk. El- 

lenben tenni mégis tettünk valamit. Még 

pedig örvendetes eredménnyel. A megyé- 
bpen taláható buza-velőmagvakat csere 

i főtitkár szól a munka egyik részé- 

ről gyuttal gazdasági egyesületi fel- 

ügyelő, S a magyar gazdákr való gen- 

döslodásról mond el mest egyetmást az- 

zal a gazdával kapcsalatban, aki behozta
 

szekerén a falujabeli gazdak „visszajáró
 

termését. A kölcsönbe kapott mag he- 

lyett ujat. meg azt a többietet, ami érte 

jár s amelyet becsiúettel megadott min- 

denki. A zsákpróba is igazolta, 

hogy tisztességes ügylet volt. Kitünő, 

tiszta mag rejlett a vidéki szekér zsák- 

jaiban. 
Néhány szó megrajzolja a soktornyu 

vár környékét. Nagyobbára dombos- 

jellegü a megye, mondja Orosz Károly, 

igy kiválóan alkalmas gyümölcsterme-: 

lásra. És ez a lehetőség nem is maradt 

"iaknázatian. Signisvara-Segesvár ré- 

gesrég 

elsácangu gyümölcsntat 
utján terjesztettük s juttattuk el minél 

több gazdához. 

Eza gazda, aki falujábol magvakat 

hozott heremagtermesztéssel foglalko- 

Zk. Ez is fontos termesztesi ág. Miként 

Turda-Tordában és más megyében, itt is 

igyekeztünk heremag kezdeményezést 

megvalosítani. A gazdaegyleti tagok az 

Ezdelyi Magyar Gazdasági Egyesület 

közvetitésévei a magot egy kiviteli cég- 

től kapták. És kapják már három éven 

át. A következő év terméséből aztán hus
z 

Szávalékkal többet adnak vissza termé- 

szetben. A heremag termelés erre szépen 

fellendült. Fontos ez és kiható az állat- 

tenyésztésre, tejtermelésre egyaránt. 

Aztán a gyümölcsösökről beszélünk. A 

virágzó gyümölcsösökről, amelyek bő 

termést hoznak, Elsősorban almáról 

van szó. Am a szokásos almafaj érzé- 

keny. Nagyon megérzi a szállitást. A 

mai viszonyok mellett nehezen szállitha
- 

tó Jelenleg a felvevő piac javarészt az 

ékirályság, meg Bucuresti. 

pirosat, pirosat -- ez ma a jelszó a 

bucuresti almapiacon. 

Sa szokásos sighisoara-segesvár - 

környéki alma - nem piros. 

hem elég tehát almát 
termeszteni 

legyen az alma „piacos' is. 

Nemesitett gyümölcsfa-oltválnyok 

terjesztése és szakszerü kezelésének ál- 

VIPALYAZAT 
Kölcsey-Egyesület 

aypályázatot hirdet a következő föl- 
ételekkel: 
a) Csak erdélyi írók pályázhatnak. 

b) A mü targyát az iró szabadon vá- 

laszthatja. 
c) A regény terjedelme a fecskés 

könyvek isntert nagysága; 10--12 gar- 

mondszedésü. kis nyolcadiv. 

d) Az első dij 50.000 (ötvenezer), a 

máscdii dij 30.000 (harmincezer) lej. 

e) Az érderaesnek 
Kölcsey- Egyesület ugynevezett fecskés 

könyvsciozatában szándékozuank meg- 

jelenteéni 
g) A pályanyertes művek délerdélyi 

hiadási jogát az egyesület magának 
tartia fenn. 

g) Benyujtási hataridő 1944. má- 

jus 31. 
h) A pályázatra beküldött müvek rit- 

nyát jeligésen, a szerző nevét és cimét 

tartannazó kisérő levéllel együtt a kö- 

vetkező cimre kérjük: Sorietatea, ,Köl- 

csey" Sectia de Eduura, Arad, Bra- 

tianu-u 2?. 

. PALYAZAT ELBESZÉLÉSRE 

prózai elbeszélésre 

Ceal délerdélyi irői pályázhatnak. 

a Az elbeszélés terjedelme neni haladhatja 

zemlében fognak megjelenni. 

itélet müveket a 

ka sorban gépelt, három füzött példá- 

aHavi zemlepályázatot hirdket 

Tárgyás az iró szabadon választhatja. 

Délerdélvi irodalnmi pálvyázatokk 
meg a tiz ritkán gépelt oldalt. 

Az esső dtj 15.000 lej, a második dij 

10.000 lej. 
A pályadijas elbeszélések a Havi 

Kiadási 

jeguk a Havi Szemlée. A benyujtási 

hataridő: 1944. március 15. 

Aa pályázaokat ritkán gépelt oldalon, 

bárom példányban, jeligét és cimet ta
r- 

talmazó zart boritékkal a Havi-Sz
emle 

cimére kell megküldeni: Arad, Bra-
 

Uanuu. 24. (Tavbeszélő 13-97) A 

pályázat eredményét a Havi Szemle és 

A Déli Hirlap husvéti számában fogjuk 

közölni. 
m VERSPALYAZAT 

A timisoarai-temesvári Arany Já
nos 

Társaság pályázatot hirdet mélyebb 

tartalmu érzelmi vagy gondolati versre. 

A vers alakiának gondosnak kell lennie. 

Csak délerdélyi irók pályázhatnak. 

Az első dii 5.000, a második 2.000 lej. 

A pályadijas versek az Arany János- 

Taársaáság tuajdona. A pDéli Hirlapba
n 

vagy a Havi Szemlében fognak megje- 

lenni. 
A pályázók verseiket a Déli MHirlap 

szerkesztőségébe küldjék: Ti 

ra., R 
tás határideje: 1044 március 15. A 
pálvázat eredményét a Havi Szeml 

a Déli Hirla 

oa- 

a verseket árom 

ina Maria-körut, 8. A benyuj- 

husvéti számmaibam fogjuk 

landésitása volt a cél. A ciumbrudi- 

Csombordi gazdasagi iskolaból tehát a 

mult évek soran piacos s a helyi viszo- 

uyoknak megfelelő almafakat rendeltek 

agazdák az EMGE. utján. Jonatánt, 

Banmann-Renettet, boikent, aranypar- 

1ent. Téli almákat és nyáriakat: Klart 

és piros asztrahánt, Az uj oltványok ke- 

zelésére is volt gondunk. Öt magasnyo- 

másu gyümölcsia-permetező ment ki. Az 

egyesület aztán ellátta a kerületi felügye- 

lőséget megfelelő fecskendező anyaggal 

Négy megyére terjed ez a felügyelőseg 

Fagaras-Fogarast is beleértve. 

Itt az ódon házban szivükön viselil 

a négy megye gazdáinak minden ügyét 

baját. 
SCHIFF BELA 

FRtZz TODT ERDEMREND. (Ber 

un) Főleg a fegyver és lőszergyártás- 

pan jelesitedő feltalálók, valamini a 

katonai készülékek feltalóimak jutalma- 

zására a Führer Todt dr. birodalmi mi 

niszter elhalálozásának második évfjol 

dulója alkalmából „Frit2 Todt"-érdem 

Tendet alapitott. Az érdemrendet első 

izben, az évforduló napján egy fegyver-
 

kezési gyárban, ünnepélyes keretel kö- 

gött, 18 német feltaláló kapta meg. Az 

ünnepségen Ley dr. és Speer dr. is be 

szédet mondott. (Rador.) 

JAPAN JELENTEST TESZ A VATI 

KANNAK AZ UJGUJNEAI MISSZIO- 

NARIUSOK UGYEBEN. (Tokió). A Do 

mej jelenti, hogy illetekes japán hatósá 

gok részletes jelentést szandékoznak 

tenni a Vatikánnak azzal az amerikat lé 

gitámadással kapcsolatban, amely e hó 

elején Uj-Gujnea közelébem egyes kül 

földi misszionáriusok ellen irányult 

Több, mint száz misszionárius, közöttül 

protestáns misszionáriusok és családtag 

jaik ig, menekülni igyekeztek a hadiöve 

zetből ás e célra japán bárkákat vettek 

igenybe. Egy 28 repülőgépből álló ameri 

kai kötelék azonban támadást intézett 

elenük, 8 személy életét vesztette, 80 

megsebesült, - mondja a Domej jelen- 

tés. (Rador). 
a 

MEGSZÜNIK A VAMKÖTELEZETT 

sea AZ USA ÉS KANADA KÖZÖTT, 

(Genf.) A Manchester Guardian new- 

vorki jelentése szerint ae Egyesült Alla- 

mols és Kanada között megkezdődtelk d 

kölcsönös vámmentességre vondatkozó 

tárgyalások. Norman Róbert, Kanada 

külügyi államtitkára Washingtonban 

tárgyalásokat folytat. Az edd i tervelt 

szerint évenként 10 seázalékkal kölcsö 
nösen csökkentenék a vámokat, ugy 

nogy tiz év mulva teljes vámszabadsá. 

lenne a kéi állam között. (Rador.) 

A LEGUJABB KIMUTATAS 

ANATÓOLIAI FÖLDLRENGES O 

VESZTESEGRŐL Isztanbul) 

jelenti: A leguja 
szerint az anatóliai főid 
halálos és 3789 sebesült ál 
Épületkárok: 9927 épül 
10.643 épület megrongá ott. 



a. 

éuiRtAp 
Citcamtáz 

Mmem valamilyen szénalázszerü uj be- 
vegség - s mégis. A városba citrom ér- 

mezett, egy-két helyen árulják csupán s 
lre tör: ki a citromláz. Nem a kereske- 
dőkön ütött ki, hanem a nagyközönsé- 
gen. Igaz, hogy hónapok óta nincs cit- 
rom a piacon s ha it-ott akadt egy-egy, 
szért 100 leje is elvettek; ez a most ér- 
kezert csak 55-60-65 Jej darabon- 
Rént. Hát hogyne tört volna ki a cit- 
romlás, hogyne rohanták volna meg s 
hogyne tülekednének, mert igy már na- 
yon olcsó. Hála Istennek, még sok em- 
rnek van redvaló pénee; sőt nem is 

egyenként vagy párjával, hanem t 
vel-huszával veszik. Pedig-pedig a tul- 
zott gondoskodás róla kárba vész, hose- 
szabb ideig nem tartható, vagyis nem 
lehet felhalmozni, tartalékolni, mint a 
rizset, kátét, culro, stb. 

De a vitamin - mondják a vásárlók. 
En is (udom, mi az a vitamin. Én is 

szeretnél ciceromot venni, hogy abból 
viéamint. Ha nem lehet, hát 
megkapom én azt máshon- 

gkapom talán az almá 
a2 éregdrága; talán a főzelékek- 

ől, talun egy kis petrezselyem-zöldjé- 
ből s elem együtt sok-sok szágezer 
és millro ember. A szomoru a dologban 
2, hogy jeneme ciurom és mégsincs. Tő- 
tönl pá száz kilométerrel délre van a 
hazája és mégsines. Nem juthat ide, 
mert háboru van nem lehet szállitani 
még azi a gyümölcsöt sem, amely 
mrányiag a legkönnyebben szállitható, 
mel eölden, érőfélben szedhető és utó- 
sréssel is az, aminek lennie kell: sava- 
eyu gyümölcs, 

még a citrom sem jöhet el, ho- 
1yun jusson ide hozzánk a délvidék, a 
orró égőv más, sok dárága, finom gyü- 
nölese: a füge, narancs, datolya, banán 
És a többi? Igaz, hogy drágák. Többre 
becsülöm az itt éreg almát bármily na- 
tancsnál; a jó szilvát a préselt dalolyá- 
nál s a finom körtét a banánnál, mert 
szek itteni és tökéletes érésü gyümöl- 
sök. mia azok kényszerérettek. Éretle- 
nül te" szedni őket, hogy elbirják a 
ezállitást Csupán az a mentő körül- 
mén aezek fogyasziásában, hogy ezek 

nek és olyankor kerülnek 
miltor mi itt is friss gyümöl- 

csök hiján vagyunk, ugy hogy ezek 
emolyan ayümölcspótlók. Esztelenség 
lenne a földieper, cseresznye, meggy, 
ribizli s ag ezeket követő sok jó és érett 
gyümölcsünk idején szállitott kényszer- 
éreti déligyümölcsöt fogyasztani. 

Vitamin, tápanyag mind az Ég aján- 
méka, az aidott napsugár termékée. Azé 
u napsugáré, amely nélkül nincs élet. 
Minél több napsugár ér valamely gyü- 

mölcsöt, annál több benne a tápanyag 
és a vitamin. Ezért ugy hiszem, hogy a 

nani 

Február 12, szomba! 
Róm. kat.: Hilda 

Protest.: Lidia 

Ortodox: Melette 

npkelte: 7,.12 6ő. 7 
lapnyugta: 17.19 ó, 

foldkelte: 20.32 ó, 

Holdnyugta: 8.49 ó 

Távbeszélő: szerke 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá napokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével, - Szerkesztőség: Timisoara I. 

1, Piata Eratianu 2. szána 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév el vagy postán küldve: egy hőmapra 1460 lej, 
három hónapra 400 lej. Egyes szána ára 5 lejj 

Kéziratokat nem örzünk meg és nem küldünk vissza, még abban az csetben sem, ha 
erre külön megkérnek. 

Aradon előfizetések, felszolamlások Metianu-utca 6. hirdetések Eminesou-utca 4. szám 
alatt, Reciama irodában. Távbeszélő 17-1L 

Bulevardu Regina Maria 8, kiadohivatal: 

50-78, kiadóhivatal 28-10. 

- Egyházi kinevezés. Pacha Agoston 
dr. timisoaratemesvári római Katoli- 
kus megyéspüspök Kilczer Márton cia- 
covai-csáki esperesplépbánost Lipova- 
Lippára helyezte át. Helyette Potenz 
József eddigi lipovai-lippai helyettes- 
plébános került, hasonió minőségben 
Ciacova-Csákra. 
- Az erdélyi román sajtósziudikátus 

uj tiszteletbeli tagjai. Az erdélyi román 
sajtószindikátus Sibiu-Nagyszebenben 
tartott közgyülésén Hatiegan Emil dr.-t, 
a Kolozsvárott megjelenő Tribuna Ar- 
dealulai cimü napiap kiadó-főszerkesz- 
tőjét tiszteletbeli tagjává választotta. 
Ugyanakkor tiszteletbeli raggá válasz- 
tották Hatiegan Emil dr. fivérét, Ha- 
tiegan Iuliu dr. orvostanárt, a sibini- 
ragyszebeni egyetem jelenlegi rekto- 
rát is. 

- Meghak a pályaudvaron, A timi- 
soarai-temesvári pályaudvaron hirtelen 
összeesett a müszaki Todt-szervezet 
Rabong János nevü tagja, aki átutazó- 
ban tartózkodortt Timisoara Temesvá- 
rott. Rabong, aki ortisoarai-orczyfalvai 
40 éves kereskedő, rövidesen meghalt 
Mesállapitották, hogy szivbajban szen- 
vedett. 
- Számadatok Arad-megye gazdasági 

életéből. (Saj. tud.) Az aradi közmüvelődési 
palotában tartott egyik előadás keretében 

számadatokat közöltek Arad megye gazda- 

sági életéből. Ezek szerint a földosztást 

megelőzően a megye területének 57 száza- 
léka nagybirtok volt, ma már csak 17 szá- 
zaléka. A megyében a háboru előt: 62,358 
ló volt, A szarvasmarhák száma 120.000, a 
sertéseké 140.000 volt. A rizstermelés sokat 
fejlődött az utóbb időben, az 1942 évi rizs- 
földek 80 hold területáhez képest 1943-ban 
már 700 hold volt bevetve rizzsel. Az arad- 
megvei szől latávnzral nagysága 10.000 

hold az ordál:á 200 007 bold. 
- Erdemes nyolndaász halála. (Saj. 

td.) Lugcj-Lugoson, hosszas szenvedés 
után, o3 éves korában elhunyt Hoffer Já- 
nes, a Husvéth és Heoffer nyomda és 
Fönyvkereskedő cég beltagja, tA Hus- 

délvidék és forró égőv gyümölcsei még 
táplálóbbak, - de csak ott, ott a magult 
földjén, hogy ugy mondjam: a fájuk 
tövében. A vonat, hajó, gépkocsi, mind 
lassu az érett déli gyiümölcsök szállitá 
sára. De most megvan a lehetőség! Mi- 
kor a repülőgépek odáia fejlődtek, hogy 
óránkén 8-4-500 kilométeres sebes- 
séget érnek el, örvendtem, hogy itt van 
xe idő, amikor nemcsak Görög-, Olasz-, 
Spanyolország, hanem Arábia, India, 
sőt a csendesőceáni szigetvilád paradi- 
csomi bőségü, mennyei izü gyümölcseit 
is éretten hozzák el hozzánk - és szint- 
ugy viszil a mieinket oda, hogy ember- 
testvérekkéni osztozzunk a nagy teri- 

ett asztal, a Föld áldása.ban. De jai, 

a ayóykezelést hogy 
ecészsérünket. nyunalmiun- 

t és eljussunk ahhoz 
emberi boldonsárhoz, amehmek 
k jelltépe a gyümölccsel rakort re- 

ALMAGYI SAMU 
i 

véth és hoffer cég a városon kivül or- 
szágszerte, sőt a hatarokon tul is, azáltal 
vált ismertté, hogy sajrója aljól keritek 
ki a Magyar Kisabbség" és a három 
ryelvü „Glasul Minoritatior" füzetei, Va- 
amint a Magyar Kisehbség más kiadvá- 
nyai, két évtizeden at. Hoffer Jánosnak 
elt köszénhető nagyrészt hegy ezek a 
nyomtatványok kfogástalan ny mda- 
echnikai kivitelben pontosan kerültek 
az olvasók elé. Hoffer János temetése 
LAeoiLuzos város magyar és német 
társadolmának nagy részvéte közepette 
ment végbe 
- ,Valódi csokoládé" növényi pótlékok- 

ból. A Curentul irja: Az utóbbi időben a 
fővárosban a nagy csokáládéhiány után 
egyszerre ismét fo1 *lomba került a „cso- 
koládé." A csomagos tetszetős és rend- 
szerint a „valódi csokoládé" feliratot viseli. 
A közegészségügyi miniszterium megbizá- 
sából a fővárosi egészségügyi hatóságok 
vizsgálatot inditottak és megállapitották, 
hogy ez a csokoládé teljesen értéktelen nö- 
vényi pótanyagokból készül és semmi köze 
nincsen a kakaóhoz, Az egészségügyi ható- 
ságok megállapitották, hogy a különböző 
gyárak által üzött csokoládégyártás sem- 
miképpen nem felel meg az egészségügyi 
követelményeknek. c 
egészsévügvi miniszter megtiltotta a pót- 
anyagokból készülő „valódi csokoládé" 
gyártását Négy nagy bucuresti csokoládé- 

l gyárat megbüntettek, más gyárak ellen fo- 
lyik az eljárás 

Tomescu Petre köz- 

- Arad lakosságának multévi husfo- 
gyasztása. (Saj. tud.) Az aradi városi vá- 
góhid kimutatása szerint az elmult évben 
Arad lakossága részére összesen 21,778 ál- 
latot (szarvasmanha, sertés, juh, bárány, 
ló stb.) vágtak, le 2637 levágott állat husát 
pedig elszállitották Aradról, Az előző évben 
levágott állatok számát az 1943. évben 3867 
állattal haladták tul, ami a husfogyasztás 
18 százalákos emelkedését bizonyitja, A vá- 
ros lakossága elfogyasztotta hus sulyban 
2,063,450 kilogrammot tett ki. Ugyancsak a 
vágóhid kimutatása szerint a lakosság ezen 
a mennyiségen kivül még 34,394 kilogramm 
más helységből szállitott hust fogyasztott, 
Ezt a husmennyiséget elosztva a város 
86,500 lakója között, egy személy husfo- 
gyasztása átlag 24,25 kilogramm volt az 
elmult esztendőben, az előző évi 23.47 kilo- 
grammal szemben, Ezekben a számokban 
természetesen nincsenek benne a magánhá- 
zakban vágott sertések és háziszárnyasok 
sem, 

- Elütötte a vonat a nagyothalló kőmü- 
vest. (Saj. tud.) Az aradi pályaudvar kül- 
területén, ahol a Mos Ajun-utca a sineket 
keresztezi, Molnár Sándor 81 éves kömüves 
akkor akart áthaladni a vasuti töltésen, 
amikor a Timisoara-Temesvár felől jövő vo- 
nat odaérkezet A mozdony kerekei a na- 
gyothalló Molnár mindkét lábát levágták, 
és az öreg kőmüves elvérzett. 

- PFályázat tanitói állásra. Az adeai- 
ágyai református egyház presbitériuma pá- 
lyázatot hirdet két tanerős elemi iskolájá- 
nak üresedésben lévő második tanitói ál- 
lására, Pályázhatnak férfiak s nők egyaránt, 
akiknek a magánoktatási törvény meg- 
szabta okmányaik megvannak Évi javadal- 
mazás: 1830 liter bura, 1830 liter kukorica, 
24 méter tüzifa, 9 hold szántó, 4 legelőjog, 
1200 lej készpénz, fél holdnyi területen 
fekvő lakás, udvar melléképültekkel és kert. 
A javitás alatt álló lakás helyett az egyház 
egyelőre bérelt lakást ad. A tanitó köteles- 
ségei: a reá eső osztályok tanitása és veze- 
tése, valamint am egyházi belmisszióban való 
segédkezés A megfelelő okmányokkal fel- 
szerelt pályázati kérvényhez a pályázó csa- 
tolja lelkészének, vagy esperesének ajánló 
levelét, Cim: Parochia reformata Adea, jud, 
Bihor, Pályázati határjdő: 1944. február 
20. Az állás a megválasztás után azonnal 
elfoglalandó, 

- Mozik mtűsora. Február 11, péntek: 
Arad: Aro: „Az ördögi kéz" Corso: „Bo- 
lond éjtszakák", Forum: „A vak Ve- 
mus", Royal: „Liliom a mocsárban", 
Urania: „BEannabe", - Timisoara Te. 
mesvár: Apollo: „Egyszer volt", Capi- 
tol: „A fehér álom" Corso: „Az ifjuság 
büne", Thalia: „Az álarcos szerető", 

A MUVESZCSALAD 
- A feleségem zongorázni tanul, a 

leányom hegedül, a fiam brácságik. 
- És te mit tanulsz? 
-Türni és szenvedni. 

POR ÉS SZENPOR 
A jó Isten minden embert porból te- 

remiett, olvassa a kis Pityu, majd oda- 

Szabó János 1 ke liszt, 2 kg burgonya, Sza- 

z Károlyné temetésén megjelentek, 

Hagyar ni vaet 
A KAKUK-CSECSEMŐOTTHON í 

JAVARA BEFOLYT ADOMANYoOan 
Gataia-Gátalja községből: Janisch Dezsd lelkész 1 kg lencse, 2 kg borsó, 1 drb szalon- 

na, ő kg liszt, 3 kg hagyma, Kvácsák Ká- roly 1000 lej, Oszadszky Sándor 1000 lej, 
Funk János 500 lej, Rácz András 500 lej, 
Tiroth Lajos 400 lej, özv. Stifter Báláné 
kz mák, 200 lej, Neháidoma Is:ván 500 lej,j 
Tekler József 100 lej, Barbie Julianna 100 
lej, Mosonyi Ferenc 20 tojás, Papp Erzsébet 
100 lej, Szántó Ferenc 100 lej, Balla Terézia 
300 lej, Kálmán György 50 lej, Pless D. 200 
lej, Krucsai István 50 lej, Tóthné 100 lej, 
Speth Péter 1 kg bab, Mészáros István 3 
tojás, 4 kg mák, 1 kg liszt, Szücs Józsei 
3 tojás, 2 kg liszt, özv. Menyhér: Mihályné 
2 tojás 2 kg liszt, 1/4 kg bab, Menyhárt Ist 
ván 2 ke liszt, 3 kg burgonya, Magyar Te- 
réz 1 kg bab, Vizhányó István 3 kz hagy- 
ma, 2 ka liszt, Dudás Ferenc 1 kg bab, 42 
kg burgonya, Rácz Pál 2 kg hagyma, özv. 
Mátyus Veronika 1 kg liszt, Gulyás Mihály 
1 kg hagyma, 1ó kg bab, Juhász Márton! 
kg hagyma, 2 kg burgonya, özv, Vámosiné 
1 kg hagyma, Sári Ferenc 2 kg liszt, Cser- 
vák Pál 1 kg hagyma, Salgán Gergely ; 
bab, 1 kg hagyma, Kapornyai András 
kg bab, Nász András kg mák, 2 kg liszt, 
Győri András 2 kg burgonya, Lengyel Mik- 
lós kg mák, Mérai István 3 kg burgo- 
nya, Teleki József 14 kg mák, 2 kg liszt, 

bó István 1 kg hagyma, Rácz Mihály 1 kgz 
bab, Virág János 2 kg liszt, 1 kg hagyma, 
Papp László 3 drb véreshurka, Csizmarik 
Károly 3 kg liszt, 1 kg hagyma, 4 drb 
szappan, özv. Bálintné 2 kg hagyma, Ta- 
kácsné 2 kg liszt, Nászné 2 kg liszt, Kim 
Kálmán 3 kg liszt, Greszner József 1 ka 
hagyma, Böcskei Ignác 3 kg liszt, Komlósi 
József 2 kz burgonya, 1 kg liszt, Teckler 
István 3 tojás, 1 kg bab, Szelei András 1 
drb szappan, Móricz János 1 drb szappan, 
özv. Hegyi Jánosné 12 kg bab, 1 kg liszt, 
Móricz András 1 kg bab, özv. Szarvas Já. 
nosné 2 kg burgonya, Mrancsik Etelke 1 kz 
liszt, 12 kg bab, Csörgő Flórián 1 kg hagy. 
ma, Zabos János 2 ke liszt, 1/4 kg mák, !1 
kg hagyma 1 árb szappan, Komlósi Pál 
kg bab, 2 kg burgonya, Bajusz Ferenc 3 
kg burgonya, Csörgő Erzsébet 1 kg liszt, 
Komlósi György 14 kg bab, 3 kg burgonya, 
Dudás József 2 kg burgonya, 1 kő liszt 
Andrási Ferenc 1 kg burgonya, Mulicz Istt 
ván 1 kg liszt, Fátyol József 2 kg burgo- 
nya, özv. Virág Józsefné 2 kg liszt, Szoktor 
Pál 1 kg burgonya, Kolotzkai András 2 kg 
burgonya, özv. Kalász Józsefné 12 kg mák, 
Tassy Károly 12 kg bab, 2 kg burgonya, 4 
kg mák, Farkas András 2 kg burgonya, 1 
kg hagyma, 1 drb szappan, Molnár Antal i 
kg bab, Csapó Sándor 1 kg bab, 4 kg mák, 
2 kg hagyma, (Folytatjuk). , 

- Köszönetnyilvánitás. Hálás sziv. 
vel köszönetet mondunk mindazoknak, 
akik legdrágább halottunk, özvegy Lé- 

észvétükkel felkerestek, a koporsóra 
oszorut, virágot helyeztek és ezzel 

mélységes gyászmkat enyhiteni igye- 
keztek. Köszönettel tartozunk a kosze- 
rumegváltások adományozóinak is A 
gyászoló család. 

(*) Halálozás. Merkler Gyula, volt im 
boliai kereskedő, 75 éves korában, hosszu 

ken, délután 3 órakor lesz a timigoarai bel 

(") Vérszegénység, étvágytalanság 
ellen FERROL vastáplikőr a legajánla. 
tosabb. Ara 298 lej. GENIUS-krém a 
legjobb arcápolószer. Ara 150 lej Föl- 
des-gyógyszertár, Arad. Kapható 
gyógyszertárakban és drogertákban 
= ügyeletes Eyógyszotárak Febru 

tér), Ghinaciu (Marasesti-utca 68 
misoara-Temesvár: v 
pea dr. (10 Mai-utca 5), Gyárváros 
dr. (3 August-utca), Erzsébetvás 
Gyula (Porumbescu-utca és 

29), Mehala: Corvin (Closca- fordul édesapjához: 
- A négereket meg szénporból, ugye 

édesapám? 
Fratelia Ujkisoda 
FreldorfSsabadfal 



A hajdani erdélyi 
éetekművészet" titkaikól 
Az erdélyi pétekmüvészetről" beszél- 
ettünk a minap, egy csöndes negyed- 

rában. Ebéd utan, valahogy szóba jött. 

indenesetre nem az ebéd minősége és 
nennyisége" juttatia eszünkbe. Diák- 

kKori jegyzeteim jutottak eszembe, a Te- 

eki Theékáról. Gróf Teleki SsSámuelnek, 

Zária Terézia egykori hires kancellár- 

ának könyvgyüjteménye, mely párját 

itkitja s ahol - hatvanezer kötet kö- 

2ött - egy marosvásárhelyi tavaszi 

délutánon, akarua - nem akarva, talál- 

uoztam az akkori idők oszakácsmüvé- 

szetével" is... Amikor ae alapító kiálli- 
lott jegyzékei szervit 1000 forimtot ál- 

doszott égy hónapi konyhapénere... 

Régi magyar nyomtatványok, a vilá- 

jon párját nem található „Unikumok?, 

óreg biDliák és külföldi ritkaságolt töm- 

muelegéből felénk kacag egy kézzel irott, 

saárguló lapi könyvecske, cimlapján két 

gutambbal, amini egy hatalmas torta- 

forma körül billegnek. Ezi az alapitó 
kancellár felesége, 

KONYHAMUVESZETERŐL IS 

HIRES NAGYASSZONY 

Gróf Bethlen Zsuesanna másolta le Tóf- 

Jeji Zsuesannánalk 1692. évben megirt 

coakárskönyv"-éből. 

95 recepi sorakozik benne s kifeje- 

zése közölt soltat találunk, amil már 

; hulitak a magyar nyelvből. Szinte 

szótár segitségével kell megfejteni, 

nogy a tyuk és tibatojást „tyuk- és Wiba- 

mak nevezik. A gombóc nevé 

7, a füsgerezés helyett pedig ezt 
ést használják: „rágyázd meg 

j Egy ünnepi étlapot is hirtelen ki- 

agadunk, ami csak a husfélékre vonat- 

oci. Igy: Tyuk sülve, tehén petsenye, 

us sülve, Bőrös petsenye - 

Sgegfü Lév alája, Koltász, Májas, Olda- 

jas Sülve - Sós káposzra mellé, Disznó 
Pétsenye azi meghánteni köménymaggal 

Aszakácskönyv első részének feje- 

zete: Hus: erő napokra való Etkezek. A 

artalomjegyzéket átfutjul s szájpad- 

láshoe tapadó nyelvvel betüzgetjük: 

„föLTöTT TYUKMONY 

gyulkmonynak, vagy Iudmonynak 

tojás) törd meg mind a két végét és 

a l a serpenyobe, vagy lábosba. Azt 

ánsa meg, ne jelette köményen, azután 

ved bé és Pelreeselyemlevéllel, mégzel, 

veorral, vagdald meg jól a vágókéssel és 

Tyulkmony, vagy Ludmony héját 

töttsüi meg velle, amiből kifuttad, az- 
án a rostélyon süsd és ad fel, igen jó 

tek. é 

ölT KAPOSTA KOLOZSVÁRI 
MWÓDON 

„Végy szép sós káposetát, aet szépen 
konyra apiitsd meg, azonban egy fd- 
noan egy kövér tyuko, vagy pediglen 

egy fél tudat, szép, kövér szalonnával 

Ott ment a fürdőtelep fölött, az erdei 

uton. Csupa rongy. Arca faáradt. Szeme 

szomorkás. Tönkrement élet. Maga a 
szenvedő nyomor-ság. 

Hallgatta a fenyőrigők füttyét. Bol- 
dog madarak! Sóhajtott és tova balla 
gott. Hová megy? Maga sem tudja. Csak 

inent, mendegéit Nehéz terhet cipelt ma- 

gán. A multját vitte roskadt vállain... 

Zeneszó verődött fel a fürdő felől. A 

tó tükre ezüstkéken ragyogott. Nézte a 

pezsgő életet. Szép asszonyok, gondta- 

lanság. nevető öröm. .. Szürke szeme 

megrebbent csüggedten. Valamikor őis 

ur volt, nagy vagyon ara, de - kártya, 

bor, cigány - elhardálta lassan az éle- 

tét. Számkivetette önmagát. Csavargó 

koldus lett belőle, maga is alig vette ész- 

ra. És mind elhagyta, akit szeretett. A 

felesége is... 
FElzondolzozott Szép asszony volt. Jó 

asszonv velt. De a jóból lesz a rossz. El- 

ment, Elvette tőle valaki Ebben is ő a 

Dibás. Sehaj. Csak a kislányát sajnália. 
Azt is elvitte az anyja. Husz esztendeje 

Tagy idő. Nagy fáidalom Sebaj. Csak 

mór nevszer pénzhaz juthatna! 
sütött a nav. Szólt a madár. Ragyo- 

gott az élet (Csandasen ziigort a fenvő- 

erdő. Ki mnuzsikál raita? Láthatatlam 

nija végielebben a tüleveleken és olvan 
különösen pengeti Barna tohaz. arany- 
barna fevőtoboez koppant eléje a7 erdei 
utra: Ali! 
A ván csavarocó meoálit 

Nini - hákkant bele. 
Feketa áraa fokiidt a porhan Vastae. 

pzzsdt Tala valt pénzzel. A bankók 
csücsa kikandikált 
- Istenem! - vere föl a szive. 
Remegő kézzel vette föl 
-Egy vagyon! - bámult a bank- 

jegyekre. Szürke szeméhe visszaszökött 
a régi fénv. Nem, ez nem álom, hanem 
pénz. való'1 pénz, salymesen surrog az 
ujja közt Hogy kiá volt? Hogy ki vesz- 
tette el? Az, akinek volt. Mit bánja/ ha 
főbe is lővi magát az iüllető... 

Gazembkorség! Hát az élet micsoda? 
Százszor szivan ütötte és koldussá zül- 
lesztette. Eh! Megy és a városban ruhát 
vesz magárnak a pénz aprójából, rendbe- 
szedi egy kicsit az életét, aztán elindul 
és megkeresi a lányát. Hároméves korá- 
ban látta utoljára! Megkeresi és többé el 
nem hagyja őt... 
Nesz hallatszott az uthajlás felől. Va- 

lJaki ján! Talán az, akt elvesztette a pénzt 

Beuerott a pad mögött a sürübe s 
megbu t izgatottan Egy kétségbeesett 

fiatal férfi jött egy hölggyel. Ahá! A tár- 

cát keresik .. . 
Megálltak a pad előtt. 

1t forrald fel s bárold meg s azt a káposz- 

nin tával tedd fel, borsót belé, azaz: egy 

ndet elralsván, borsold meg, más ren- 

igt det hasontlóképpen jól főzd meg, hogy 

obb izü legyén és mikor feladod is, jól 

borsold meg." 

„LHANY TARJAVAL 
Szed meg 
agymailevelet, az szárát, ezeket ted ; 

uben főzd meg jól, hogy főjjön hi 
vadsága, onnét kivévén a kezeddel jói 

, mogasd ki a Vad levét. Ted mozsár- 

mi törd meg jól, megtörvén, eresz egy 

r vizet Delé és tiszta ruhán foósard 
1, abba bort, "a9 etzetet, egy, vagy 
vers Tyukmonyat belé, bors, gyöm- 
ha megsáfrányozod, lássad, ezek 
ü én, forrald meg és ted a sült 

kl da fel, azaz meg kell tölteni 

y Rétzét és az Pipének az 

1k bait, emc. főzd meg tiszta 

1 n és amint szokás, ezeket 
1 rakni önisd reá az elkészi- 
és az Pipét vagy Rétzét 

78 telt, ha jól tsinálod." 

„VAJAS KLÖDÖR" 
m Levelet, vereshagymát, 

őtt Tyukmonyat - ezeket 

-- Itt vesztettem el - mondta a férfi 

Vén csavargó 
Irta: LAZAR ISTVÁN 

gsápadtan. - Határozottan emlékszem, 

itt néztem meg az irásaimat, A zsebeni 

menlá tehettem a tárcát és kicsuszott,.. 

Rettenetes! 

- Az egész hozományom - roskadt 

le a szép fiatal nő a padra. - Vége min 

denmek... 

Majd csak megsegit az Isten - vVi- 

gasztalta az ura csüggedten. - A pénz is 

őriási veszteség, egy élet munkája kell 

hozzá, hogy visszaszerezhessem, de hidd 

el, jobban sajnálom a gyermekkori fény- 

képedet. Az is benne volt... 

Azt esetleg visszaadhatom - gon- 

Galta a vén csavargó s ösztönösen kutat- 

ni kezdett a fekete tárcában. 

5. van ennél nagyobb veszteség is 

airt a fiatal asszony. - Nem kutat- 

hatk fel édesapámat Hiszen azért jöt
 

tünk ide Ugy hirlik, ezen a vidéken él.. 
Vieasztalanul! zokozott. 

Kisgvarmelkoron! őta vágyódom 

utána.. hogy megláthassam.. Ha 

tudnád, hogy milyen naegv szeretetet ér- 

zZelk iránta! A legszebb álmom és re- 

ménvem omlott öscze Nem látom 

mece soha! 

A vén csavargó fülelt Ismeri ezt az 

érzést! Ő is igvy vágyódik a gyermeke 

után Nini, itt a kép! Aranyhaju kis 

lánet ábráza! .. . Mi ez?! 

Rámeredt. Szinte kővé vált az arca. Is- 

meri ezt a képet. Ül a gyerek a virágos 

szényegen és egy nagy. barnaszőrü 

mackóval játszik. Azt a mackót ő vette 

annakidején... 
ÜUristen, micsoda véletlen ez? - állt 

meg a szivyerése. - A leányom ... 

öÖrvény nyilt az agyán. Kirohan és szi- 

vére öleli Itt vagyok, lányom... Fakó 

ajka szétnyilt, mintha kiáltani akarna, 

de benne rekeát a szó. Arcát könny zápo- 

rozta be. Csak guggolt a bozótban s néz- 

te, s. árgó fajdalommal nézte. Nem, 

rem mehet igy oda. Ne lássa igy a 
gyer- 

meke. Rongyos! Csavargó! Világ 
kitaszi- 

tettja! Koldus... Nem mehet 
oda! 

Szorongva figyelt. 

Még annyi pénzünk sem maradt, 

hogy visszautazhassunk - mormogta 
a 

férfi kétségbeesetten. - Mégis 
csak föl 

kell kutatnunk apádat. Talán 
ő kisegit.. 

Nem élem tul - tördelte a nő. 

- Dehogynem. - suttogta 
a vén 

csavargó. 
Mosoly aranylott föl ráncos arcán. 

Sóhajtott s a bokrok közül kinyult 
ész- 

revétlenül. 
Néhány pillanacig még szivdobogva 

várt. 
Micz? kiáltott fel a férfi ma- 

gánkivül. - A tárca! A padon.. 

A vén csavargó akkor már az erdő 

mélyén törtetett a végtelenbe futó or- 

szágut felé... í 

CORsSO-mozi, Ara 
feleton 23-64. lőadás 3. 5. 7. 9 órak 

Bej. szám 96 6-1939 

Kacagó verseny. Aki nem kacag, 
az jutalmat kap. 

Bolond éítszakák 
Theo Lingen 

Bolond éjtszakák 
Marte Harell 

Bolond éjtszakák 
Gustav Frőhlich 

Visszavágórza készülnek 

a Chinezu-CAMI ökövivói 

Mint már előzőleg beszámoltunk, 

Chinezul - CAMT ökölvivószakosztálya 

vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel, a 

Krateylelrkuszban, ismét igen érdei 

kesnek igérkező ökölvivóviadalt rendez 

vendégül látva a petrosani-petrozsény: 
Jiul ökölvivóit. A viadalnak külön érde 
kessége, hogy annak visszavágó jellege 
van, mer legutóbb Petrosani-Betro 

zsényben a Chmezul-CAMT egy poni 

arányu vereséget szenvedett, mig előző 
leg Timisoara-Temesvárott a két csapai 
közötti küzdelem eldöntetlenül végző 

dött. A Jiul-zsilvölgyi kiváló öklözők 
közül a következők érkeznek már szom- 
baton Timisoara-Temesvárra: Moldo- 
van, Solomon, Lazar, Chirila, Parvu (er 
szágos bajnok), Baciu, Tomescu. Ezek- 
kel szembe a Chinszul-CAMT a követ 
kezőket állitja szoritóba: Jurj, Matasa- 

ru, Sztojkovics, Lickert, Germán, Mar- 
ta, Király. 

Komoly labdarugó edző- 
mérkőzést tartottak mát 

Budapesten 
Szerdán délután Budapesten már ko- 

moly labdarugó edzőmérkőzést tartot 
tak: Vasas-Elekiomos ő:2 (3:1). A 
két együttes a mezőnyben, a támadások 
ból egyformán vette ki részét, de a Va- 
sas csatárok a kapu előtt jobban felta: 
lálták magukat. - Csikszeredán a bu- 
dapesti BKE és BBTE, valamint a Ma: 
rosvásárhelyi SE és Csikszeredai 
részvételével tartják a magyár 
korong bajnokság döntő forduló 
jégkorong bajnoki döntők alapján áll 
ják össze azt a válogatott csapatoi 
amely február 20-án Svájcban szerep 
a kéi ország válogatottjainak mérkő 
sén, majd utána még további barátság 
mérkőzéseket játszik Svájcban. 
budapesti BKE most ünnepli fennáll 
nak 70-ik évfordulóját. Az évfordul 
kalmából február 19-21. között 
Zetközi mükorcsolyázó verseny le 
dapesten a legkiválóbb német, 
svéd és magyar versenyzők résztv 

a Tormalevelet és zöld 

tán lisztet nyers' 

1 Tyukmonnyal keverd egybe kalánnal 90- 

iyóbisonként forró viebe és azon Jevében 

Döors, gyömbér, vaj, ad fel." 

„KÖRTVELYES BÉLES" 
„A Körtvélyt szépen megtisztitván, 

kerekdeden szép vékonyra metétd fel és 

vwajba rántsd meg, dzonbam molosa 

Szóőlőót és Mondolát forrald fel, más 

édényben csimály tésziá bélesnek, az, 

amini szokták csimálmi, vajjal és Tyuk- 
monnyal cllapitván az rántott Kört- 

vélyt, molosa Szőlőt rakd az tésztára, fa 

néjjal, nádméggel trágyázd neg. Megint 
észtával tsimáld be és az szerszámokkal 

megínt tészra és mind egy egy néhány 
versel légfely tésztával tsimáld be és ae 
kementgébe süsd meg és ad fel." 

BODZAKASA" 
„Két vagy három bodzavirágot tégy 

az Tejben és megforralván szitán i 

bele, de egy keveset végy ki benne, ha 

meghült. VÜégy Tyulkmonyat, üssed belé, 

és jól meghabarván, önisd a többi tej- 

szürd 

meg és az fazeket megmosván, töltsd 

hez, ha tüznél forr mingyárt vedd ki a 

tüztől, mert megturosódik és tsak alk
kor 

sózd, amikor fel akarod adni. 
x 

... Régi, boldog idők, - hol vagyunl 

hér asztalaiknál... 
(Sz. §. B.) 

Veszek 

egyes könyveket 

egész könyvtárakat! 

„LI B RO" 
pAULA MIERA,. Arad, Regina 
Mar a-körut 12. fávbeszélő 19 85 

Bel. szám 9779-1910. 

tőletele? ... Szalad a sok fakó betü, pe- 

regnek az elsárgult lapok s mialati szá- 

zadokba visszarévedünk, ugy érezzük, 

hogy az önfeledt percelk mámorában 

Tóffejt Zsuzsanna és Bethlen Zsuesanna 

vendégei vagyunk dusan megraltott fe- 

bDontját az ujságokban k 

Az aradi kereskedelmi és 1 
tagjai részére törvényismertető el 
jásokat rendez, A keresk 

iceumban megtartandó 

keltekkel. 

szólitja az ara 
állatukat oltassak ! 
ebtulajdonosoknak ebbh 
háza epületében mük 
hivataibar kell jelet 



ÉLI HiR1AP 

... 

6 

Rádió 
Ilandó röviditések: H = Hirek, E= 
lőadás, = Felolvasás, Z = Zene, 

Hgl. = Hanglemezek 

FEBRUAR 12, SZOMBAT 
BUCURLSII. 6. 55 Hész. 12.45 H. 
2 Bajtársi óra. 18 50 H németül. 14 H. 
A5 Közlemények. 14.20 Vidám müsor 
besültek részere. 15.30 Katonák üzen- 
k. 14 57 Francia nyelvoktatás. 18.15 H 

émetül. 18.30 Z. 19 F. 19.15 Z. 19.45 
özlemények. 19.50 H. 20 Ének. 20.20 Z. 
20 400 E 21 Z. 22 F, sport. 20.20 Z. 
KRADIO MOLDOVA: 12.30 Z. 13.30 H. 

3.45 Z. 18.30 H. 19 E. 19.30 Z. 20 Wag- 
mler Richard. 21 H. 21.15 Z. 

BUDAPEST I /7.25 Terna. 745 Z2 
8.15 Zz. 0 Hnémet. román, szlovák, fu- 
szn és szerb nyelven. 9.30 Z. 11 H. 11.15 
z 12 12 Hel. 12.40 F. 13.10 Z 13.40 H. 
57 1530 16 Z 16.40 E. 17 Dalkör 
17.4 Müszaki E 1o H. 12 Versek. 

: F 197 

Hene képek innen-onnan. 2 keletek 
Eis Grzette cimü cperettből, 21.40 
Zenés szavalat 22 40 H, eport. 22.10 H 

1l, angolul és franciául. 23.40 Hel. 

Apróhirdetések 
Ec LOERÖS Sulzer-gyártmányu Diesel-mo- 

tor, teljesen uj eladó, Lignum, Arad Gol- 

dis-utca, 18. Távbeszélő 11-79. (614) 

MAGANHAZBAN nagy gyümölcsöskert, 
esetlag lakással együtt bérbeadó. Ugyanott 

utca, 180. (615) 

KELETI 
Cim Reclamanal, 

perzsa összekötőszőnyeg eladó. 

Arad, Erainescu-u, 4. 

(616) 

szOBAASSZONYI ALLAST keres négy 

nyelvet beszélő, középkoru jobb nő. Vi- 

dékre is menne, Cimeket Reclamahoz, Arad, 

mineseu-u. 4. 

vgytsts a 

Urania mszinhaz, A 
gav eszélő 12 32 Bel. sz. 1618-1911 

Ma. 

4z idény legkedvesebb zené 

n 
Zene, tánc, pompa, meglepetés. 

s vigjátéka 

ELVESZETT özv. Breicha EÉva nevére szóló 

ezemélyazonossági igazolvány Dna Balasa- 

utca és a katolikus templom között. Meg- 
találója a bőrtárcat megtarthatja, az igazol- 

ványt jutalom ellenében adja át Arad, 

Doamna Ealasa-utca, 14. alatt, (618) 

FEÉRFISZABOSAÁGBAN 
kézimunkást aikalmaznak 
fér, 5. Cseke. (622) 

FORUM-MOZI, Arad 
lavbeszélő 20-10. Bej. sz. 788-942 

nagymunkást és 

Arad, Plevnei- 

Előadások 3, 9kor. 

a Feletetetle énpeny a lilm 
történetében. 

Viviane Romance legnagyobb alakilása 

A vak Venus 
térfi fő-zereplő Gsorge Famand. 

Rendező: Abel Gance. 

(625) 

REÉSZPOR. száraz, fatelepen eladó. Arad, 

(626) 

különféle szobabutor eladó. Arad, Balasa- 

Timisoarai 
Demesvári Cönso ozi előadások 

3. 5. 7. 0.ko" 
lávbeszélő: 38-95 

Bei szám 6-1103-19839 

HARRY BAURra!: A x 
Ho!l vagytok. merre gyelmekeln -kérdi az se 

ijukor hűmei 

HIZOTT SERTES állandóan kapható. Arad, 

Sava Raicu-utca, 48-50. (627) 

VENNEK korszerü ruhaszekrényt, Cimeket 

Reclamahoz, Arad, Eminescu-u.,, 4. (628) 

AKKORDEONT, 48-ast vagy 80-ast, lehető- 
leg Hohner-t, jó állapotut, bérbe keresek 
2-3 hónapra, kezdő részére. Cimeket Rec- 
lamahoz, Arad, Eminescu-u,, 4. (631) 

EGYSZERÜ butorozott szobát keres sze- 

rény iparos. Cimet Reclamahoz, Arad, Emi- 
nesen-ut,, 4. kérek. (632) 

KERESNEK azormalra fiatal szoptaté 

dajkát Brasov, Chisinau-u. 16. (5421) 

ANGORA ketreceket vennék Cim Rec- 
lamanál, Arad, Emineseu-u, 4. (533) 

KERESEK női, vagy férfi munkaerőt 
sapkakészitéshez. Roncskevics, Timisoa- 
va, IV. I. C Bratianu-u., 16. Az udvar- 

ban. Bej szám 37207/27 Tulie 1940. no 
267. (5420) 

ÜGYES RUHAVASALON OT, aki a ráncba- 

vetéshez (plisszé-hez) is ért, jó fizetéssel 

felfogadnak. Müller-festőde, Timisoara II., 

Mircea cel Mare-u. 1. Bej. szám 31/4544- 

1925. (906) 

„FLACH-géphez kötőnőket, „invicible"- 

géphez fejelőnőket és szegőkötőnőket azon- 
nal folfogadnak. Tmisoara II, Prota 

Traila-u, 11. (905) 

ESZTERGALYOST, asztalost szobrász- 
segédeket igen jó órabérrel alkalmaz Ma- 

tici szobrász, Timisoara III, Sf:. Pavel-tér 

(909) 

tazeobe üsszisziensnől 
keresek. Dr. Weisz Sándor, 
Timisoara, 1V, General Drágá- 

lina-tér 13. 

ELADÓ uj, nagy fehér tüzhely, veranda, 

több ajtó, ablak, félhüvelyes bádogcső, li- 

teres üvegek. Timisoara, Fratelia X. utca 

50. (911) 

11 LAKASOS bérház a Józsefvárosban, BLÜTHNER- és Beeckstein-zongora el- 

PERZSASZÖNYEGET szakszerüen ja. 
vitok. M. Stibinger, Timisoara, IV., Bu 
dai Deleanu-u, 37. 

KEZIKÖTÉST vallalok Ajantatekai 
„Tavasz 1944" jeligére a timisoarai 
kiadóhivatalba kérünk. 

MINDENES bejárónőt, ki jól főz fel- 
iogadok jó fizetés mellett. Braun-ven- 
déglő, Timisoara IV., I. Vacarescu-1 

KERESEK kifogástalan mindenes sza- 
kácsnőt, éves szolgálatot igazoló bizo- 
nyitvánnyal, február 15-re, vagy már- 
cius 1-re, Jelentkezzék: Tonasiunál, Ti- 
misoara I., Marasesti-u. 1., I em. (835) 

KERESEK 1-es, vagy 2.es számu pénz- 
társzekrényt (kasszat). Ajánlatokat Ti- 
misoara, 34-58 távbeszélő szám alatt 
kérek, (839) 

VARRÁST, foltozást házban is vállalok. 
Megkereséseket Timisoara III., Lidia-u. 
26. szám alá kérek, (s9) 

PIANINÓ, elsőrendü gyárumany 
(stingl), eladó. Timisoara I., Mercy-u., 
9. III. em. 12. (881) 

VIDEKI vendéglő részére szakácsnőt 
keresnek. Grim Alajos, Lipova. (4581) 

a Baritiuuutca 8. szám alatt olcsón el- adó. INTERIOR", Timiscara I, Regele ! ELADO uj, 43-44-es bagaria csizma és 
adó. Erdeklődni Timisoaran, 20-62 sza- I Ferdinand-körut 8, Bej. szám 320/11378/42. [bakancs. Timisoara, I, Regina Maria- 
mu távheszélőn. (888) (897) körut 1., II. em., 11 (5424) 

! ; lávb. 24-15. Elóadások 3, 5, 7 és 9-kor KISEBB háztartásba keresek megbiz ARO miozi, Arad Bel sz 1446.1942 ható házvezetőnőt vagy mindenest, jó 
Ma. .. - ajánlással, azonnalra. Jelentkezzék ati- 

A zrr ai g I k ez misoarai kiadóhivatalban. (5422) 

A főszerepben Pierre Fresney. Elsőrenlü nagy film, nagyobb 
mint a „Frankenstein" 

SZALAGSZÖVÖT keres 
gyar, Timisoara II, 
Bej. szám 194/1931. 

„S. I.R. T. E.- 
Renasterii-u. 4. 

(877) 

BETEGAPOLÓNŐI állást keresek, vagy 

asszisztensnőnek mennék. Timisoara IV. Ion 

Ghica-u. 18. Breitman, (900) 

MEGBIZHATÓ, 

február 15-re, Timiso 

mirescu-sor 25., 6. : 

NAPOK ALATT 
leges butorát eladá: 

resek hálószobát, 

előszeba-butort, 

komoly mmdenest keresek 

V., Iudor Viadi- 

(871) 

JUT. feles- 

ározom. Ke- 

kombinált- és 

sztalt és iró- 

asztalokat. Keleti HMöldi szőnyeget 

készpénzért veszek Kombinált szobák el- 
adók, „"Interior"-fiók, Timisoara IV., Küttl- 

tér 2 szám alatt. Bej. szám 320/11378/924. 
(898) 

ELADÓ dunyhahuzat, női kötött kabát 

(szvetter), szürke karmantyu. Megtekint- 

TARSAT keresünk kötöttáru-üzemhez (tri- 

cotage.) Cim a timisoarai kiadóban, (904) 

HALÓOSZOBA, aradi sötét, nagyon szép, el- 

adó. Timisoara IV., Ion Ghica-u, 4, II. em,, 
jobbra, (902) 

MINDENEST jó bizonyitvánnyal, azonnal 

felfogadnak. Timisoara II, Traian-tér 7, 

I em, 1. (901) 

10.000 LEJ JUTALOM annak, aki a mult 

év december elején egy 82 basszusu akkor- 
deont Artz urtól megvásárolt, vagy letétbe 

átvett. Ezt az összeget egészében visszafize- 

tik, vagy a nyomravezetőnek adják. Ér- 

hetők 10-6-g. Timisoara II, Maresal deklődni szivességből Timisoaran, Favorit- 

Joffre-u, 7, 3. ajtó. (896) Boy-nál. (907) 

ELADÓ 41-es bakancs, 43-as cipő, 43-as JóÓ RAGASZTÓT váltó munkára keresnek. 

félcinő. 36-os hócipő. Timisoara IV., Berthe- 

lot-körut 2 3. ajtó. 895) 
Timisoara II, 3 August-u. 27. Nagy Imre. 

(910) 

lökéletes hangközvetités 

XANDRI-UTCA 2. 

ROVYAHL-mozgó, Arad Előadások 3 7 es 9 órAkoi 
Távbeszélő 19.33. Kellemesen fütött terem 

Amedeo Nazzari, uiza Ferida, Osvaldo Valemnti 

Liliom a mocsárban Duse, Salvini, 
Zacconi magasságában 

SÜRGÖSEN eladó Iris" petróleumkályha, 
széjjelszedhető, továbba öntöttvas-kályha, 

amelyen főzni is lehet, 75 kg-os mérleg és 

párhuzamos, öntött-satu Cim a timisoarai 

kiadóban (892) 

GYERMEKCIPÖT, füzőset, fehér nubukot, 

vagy lakkot, 35-öst, jó állapotban lévőt, 
megvételre keresek. Ajánlatokat „Gyer- 

mekcipő jeligére a timisoarai kiadóba ké- 

rek. (893) 

VESZEK használt szódavizes üvegeket és 
villanydrótot. Hivásra házhoz is megyek. 

Timiscara III, Ciprian Porumbescu-u. 36, 

I. em., 12. (891) 

ELADÓ 40-es hócipő és 42-es férfi-félcipő. 
Timisoara II., Gloriei-u. 1, 8. ajtó, 2-4-ig. 

(894) 

KÖT UJ HARISNYAT és kesztyüt és vállal 
mindennemü javitást Tricotarie Cioruta, 
Timisoara IV., Vacarescu-u. 37 Bej szám 
41167/1767/942. (903) 

o NYUL berendezéssel 
Arad, serban Voda-utca, 15. 

(628) 

SZABASZ-VARRÓNŐ, állást keres, esetleg 
társulnaa (Van igazolványa (karnetja.) 
Cim a timisoarai kiadóhivatalban. (899) 

2. ajtó. 

régidivatu toilette-tükör, 37-es, 

kesztyü. Timisoara IV., 

GYERMEKKOCSI, krémszimü, redőnyös, 
eladó Timisoara II., Matasarilor-u. 36. 

(822) 

ELADÓ 2-személyes gyapjupaplan, hegedü 
tokostul, villamos masszirozó-gép. Timi- 

soara IV., Fröbl-u. 36, II, em., 25. (4580) 

ELHELYEZNEK, vagy vennék szavatoltan 
tiszta lakásomba korszerü, kombinál- szo- 

bát, esetleg csak szekrényt. Timisoara, 

távb.: 18-69. o 

MINDENEST, vagy házvezetőnőt, jó bizo 

nyitvánnyal birót, kisebb családhoz azon- 

nalra keresnek, Jelentkezzék a timisoarai 
kiadóban, 

GYERMEKKOCSI, korszerüű sötétkék, 
mély, eladó. Timisoara II., Bontila-u. 23, 

ELADÓ kalotaszegi asztalka két székkel, 
alig hasz- 

nált, fekete női félcipő és fehér női bőr- 

szám, I. emelet, balra, 6. ajtó. 
Ton Ghica-u. 2 

APRÓPENZTARCAT, benne pénzt, ta- 

táltak szerdán, a Józsefvárosban, Átve- 
hető: Finknél, Timisoara, Carol-körit, 
43. szám. (914) 

IDŐSEBB mindenes szakácsnőt, jó bi- 
zonyitványokkal birót, két személyhez 
keresnek. Timisoarai I., Regina Maria- 

körut, 19., I. em., 4. (217 

Napszámost, 
fiatalabbat, állandó munkára 
szécsi mérnök. Timisoara, I, Caro 

B 

VADONATUJ 39-es pakancs eladó. T 
misoara III., Mühle Wilhelm-u., 5., ne 
gyedik csengő. Megtekinthető d. e. 10- 
12-ig. (916) 

ELADO férfi-télikabát, férfiöltöny, 38- 
as férficipő és majdnem uj yeek 
kocsi. imisoara, II., Balas-u., 6 . (018) 

SZILSZKIN női kabát, gyönyörü minő 
ség, olcsón eladó. Timisoara, I, Diaco- 
novici Loga-körut, 17, 2. ajtó. (915) 

KÉTSZEMEÉLYES háztartás vezetésé 
re megbizható, komoly, éves szolgálatot 
igazoló bizonyitvánnyal rendelkező min- 
denes szakácsnőt azonnali belépésre 
resek. Jelentkezni: délután 3-6 közöt 
Timisoara IV., Berthelot-körut, 6, a 
dióüzletben, Távbeszélő. 12 22. (913) 

nsnkttmtttet hieetáttiorontatatettatritel riratórtat muuma 

Magyar olvasó kezebe 
magyar könyv való 

A romániai magyar szépiróle egy cs 
korra való költeményt és elbeszéli 

nyujtanak néptestvéreik elé. 

A eny ime: 

AMNTOLÓG 

Szerkesztette: Vitz 

Kapható mindazokban a könyvkeresk 

sekben, amelyekben fecskés könyv 
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